

## 从来就没有什么救世主

——认清美国政客们的种种谎言(下)

龚平

解决中美贸易摩擦,中国一直是有诚意的,更是讲道理的,遇到不讲理的也不会怕——对贸易战,中国早就表明态度,“不愿打,但也不怕打,必要时不得不打”。

继续梳理美国政客们的“奇谈怪论”,是想让他们明白,不能把中国的诚意当作“可欺”,中国无意改变美国,也不想取代美国;美国无法左右中国,更不可能遏制中国的发展。

无论是经贸谈判,还是国际交往,中国开放的大门始终敞开,中国的原则底线坚如磐石。

[声音]

“我们受到‘不公平待遇’,中国获得‘不公平优势’”“中国‘盗窃美国知识产权’”“知识产权盗行为对贸易谈判构成挑战”……这两年,屡有美方政客在知识产权问题上大做文章,一再对中国知识产权保护领域横加指责,甚至提出美国在中美贸易中有3000亿美元的知识产权被盗窃。

[事实]

这是新华社在报道中提到的一组数字:

2017年,中国对外支付知识产权使用费286亿美元,是加入世贸组织之初的15倍。

美国是中国第一大版权引进来源国,2012年至2016年,中国自美国引进版权近2.8万项。

中国对美国支付的知识产权使用费从2011年的34.6亿美元增加至2017年的72亿美元,六年时间翻了一番。

梁凡

5月28日,第72届世界卫生大会在日内瓦闭幕。

本届大会上,2007年启动第11次修订工作的《国际疾病分类》于5月25日获得通过,成为大会的一大看点。

其中,将起源于中医药的传统医学首次纳入其中,对中医药的发展具有里程碑式意义;而出现在《国际疾病分类》中的游戏障碍和职业倦怠,及其引发的关注与争论,则折射出社会对更广泛健康问题的焦虑与担忧。

传统医药走出“信息孤岛”

作为权威的国际标准,《国际疾病分类》已有百年历史。

2009年,基于全球范围内中医药越来越大的服务量和市场,世界卫生组织在加强和发展传统医学战略实施过程中意识到,在该体系中应有符合传统医学需求的分类代码体系,由此提出在第11次修订中增加传统医学章节,启动传统医学国际疾病分类项目。

为此,世卫组织召集了以中、日、韩三国专家为主的国际专家团队共同参与制定相关



5月26日,河北省沧州市人民医院国医馆的工作人员在为患者抓药。

新华社发(傅新春 摄)

经过几十年不懈努力,从社会观念到法治理环境,再到实际的保护力度,中国的知识保护都取得了飞跃式进步,成效显著。

在世界知识产权组织总干事高锐看来,中国为保护知识产权付出了巨大的努力,建立了高水平的知识产权保护制度,已成为全球知识产权创造与保护的典范和领导者。

[声音]

不断抛出“技术有害论”,频频炮制“威胁论”,一些美国政客在世界各地奔忙,称对中国电信设备制造商华为公司开放5G网络,可能让中国“控制未来的互联网”,并“用比特和字节来分化西方联盟”。

随后,美方又以一纸行政禁令将华为及其附属公司列入出口管制“实体名单”,操控多家美国公司“断供”华为。

[事实]

谁才是操控技术的最大“黑手”?

可能全世界都知晓,2013年曝光的“斯诺登事件”,让美国监听全世界之举大白天下,甚至连德国、英国、澳大利亚这些美国盟友都在名单之列。

2017年,“泄密者”网站又发布近9000份机密文件,显示美国中情局凭借强大的黑客攻击能力,秘密侵入了手机、电脑、智能电视等众多智能设备。

其实,在所谓“技术有害论”的背后,是中国与日俱增的技术研发能力和日新月异的科技创新成果。美国之所以用“国家安全”为由打压中国企业,无非是要遏制中国科技发展势头。

《人民日报》评论说,这样的图谋,暴露的正是美国那种“只许自己发展、不许他人进步”的霸权心态;这样的行为,折射的正是美国一直以来“一家独大、赢者通吃”的专横霸道。

[声音]

“在过去25年里我们重建了中国”,中国通过操纵汇率“导致了中美贸易不平衡”,中美贸易逆差等同于“美国送给中国的财富”,中国的成功“很大程度上是由美国在中国的投资所推动的”。

“过去17年,中国的国内生产总值增长了九倍;他们已经变成世界第二大经济体。这种成功很大程度上是靠美国在华投资推动的。”

[事实]

《国际歌》中有一句歌词:从来就没有什么救世主!

稍有点常识的人都懂得,作为一个拥有十几亿人口的巨大经济体,世界上根本没有哪个国家有能力与实力来“重建中国”。

凭借亿万中国人的勤劳与智慧,凭借着改革开放和不断创新,中国取得的成就令世人瞩目。

没有人否认美国投资对中国经济发展的积极作用。但数据明白白显示,自1987年中国有外资统计以来,中国累计实际利用外资2万亿美元,其中美国对华投资800多亿美元,仅占4.06%。

事实上,中国人民的勤劳奋斗,不仅让自己的国家焕发新生,而且为世界做出巨大贡献。中国高速发展的同时,不断加大对外开放,不断增加对外投资,也为包括美国在内的世界各国创造了更多机遇。

开放才能发展,合作方能共赢。中美两国只有相向而行,抱着理性、务实的态度解决问题,才能让中美经贸交往更好造福两国人民和世界人民。

毕振山

5月24日,英国首相特雷莎·梅宣布将于6月7日辞去保守党领袖一职,待新领袖产生后便辞任首相。从2016年7月13日上任至今,特雷莎·梅在首相位上待了不足3年,她承诺要带领英国“脱欧”,但最终未能兑现。目前保守党内已有十来位候选人有意角逐保守党领袖职位,但无论谁当选,“脱欧”恐怕都会是一块“烫手山芋”,未来英国将走向何方也仍然是个未知数。

特雷莎·梅在首相府含泪发表声明说,未能带领英国实现“脱欧”令她深感遗憾,由一位新首相带领英国继续“脱欧”进程“最符合英国的利益”。

2016年7月,特雷莎·梅接替因误判“脱欧”公投结果而辞职的卡梅伦,成为英国第二位女首相。自此之后,她便以带领英国“脱欧”为己任,也因此被称为“脱欧”首相。然而两年多来,她的道路并不平坦。尤其是在2017年6月,特雷莎·梅决定豪赌一把提前大选,结果使保守党失去了在议会的多数席位,被迫与北爱尔兰民主统一党结成执政联盟。

2018年11月,特雷莎·梅政府与欧盟终于达成“脱欧”协议,但该协议今年3次被议会下院否决,其中主要原因之一,便是有关英国北爱尔兰与爱尔兰边界的备份安排遭到北爱尔兰民主统一党的反对。由于“脱欧”僵局迟迟无法打破,保守党内要求特雷莎·梅下台



特雷莎·梅 新华社发

的声音始终存在,该党在英国的支持率也大不如前。在试图将“脱欧”协议第4次提交议会表决未果后,特雷莎·梅最终选择了离任。

据英国媒体统计,到6月7日,特雷莎·梅将在位2年329天,成为1964年以来英国在位时间最短的首相。在她任职期间,共有36位内阁大臣辞职。

特雷莎·梅卸任保守党领袖之后,新领袖的选举程序将于6月10日正式启动。按照程序,保守党议员首先以表决方式从多名候选人中选出两人,然后由大约12万名保守党成员投票选出新领袖。由于本届议会任期尚未结束,保守党的新领袖经英国女王确认后将直接成为英国新首相。

目前保守党内已经有多人表态将角逐领袖之位,其中包括前外长鲍里斯·约翰逊,前

# 特雷莎·梅终泪别 “烫手山芋”谁来接

否“脱欧”的问题上陷入僵局的政治精英。保守党内关于“硬脱欧”“软脱欧”的争论始终存在,任何一种“脱欧”主张要获得保守党多数支持都非易事。过了保守党这一关,新首相的“脱欧”计划还需要争取议会的同意,难度同样不小。

当然,目前最根本的问题还是英国国民的分裂。在最近举行的欧洲议会选举中,得票率最高的政党是刚成立不久的英国脱欧党,得票率超过30%,另有超过30%的选民支持要求举行第二次“脱欧”公投的3个政党。而保守党的得票率只有9%,工党的得票率只有14%。为了赢得更多选民支持,保守党和工党不得不更加明确其“脱欧”立场,如保守党倾向于尽快“脱欧”,工党则倾向于二次公投或重新大选。

不过无论谁成为英国新首相,面临的处境恐怕丝毫不会比特雷莎·梅更好。在英国媒体看来,特雷莎·梅留给继任者的是一个深陷分歧的国家,还有一群在如何、何时以及是

## 遭到攻击

“有人成功渗透并取得部分资料,但并非整个预算。”

## 无权起诉

“如果我们确信总统没有犯罪,我们会明确这么说,但事实是我们不能就总统是否犯罪给出结论。”

——美国“通俄门”调查特别检察官米勒5月29日在美司法部表示,根据司法部规定,其调查团队无权起诉在职总统,但这不代表总统“被免罪”。米勒同时表示,尽管司法系统无权起诉总统,但宪法规定其它机构“有权对总统的不当行为进行控诉”。

环  
球  
语  
录

## 大千世界

### 俄一保姆致两岁婴儿盐中毒死亡

犯谋杀罪被判刑14年

据中新网日报道,俄罗斯一名25岁的保姆因为在一名两岁男孩的食物中放入过量食盐,导致这名男孩死亡。

据报道,这名保姆自己育有2名子女。2018年6月她在照顾一名男孩期间,因为心情不好,男孩还不断哭闹,便想惩罚男孩。她在男孩正在吃的粥内倒入了半袋食盐,并强行喂给他吃,导致男孩最终死于盐中毒。

调查人员表示,男孩被迫吃下的盐至少有50克,超过体内正常盐剂量的60倍。该保姆被捕后承认了自己的罪行,但表示自己没有想过要杀死男孩。最终她因谋杀罪名成立,被判14年监禁。

### 美国持斧劫匪遇上带枪店员

举手道歉后仓皇逃走

据外媒报道,美国俄勒冈州近日发生一起劫案,一名持斧劫匪在抢劫一家便利店时,遇上店员带有手枪,最后只得落荒而逃。

据报道,警方公布的视频显示,一名戴面具的劫匪在便利店外的人行道上徘徊,随后便走进便利店,从口袋里掏出一把短柄斧对着收银员。几秒钟后,收银员平静地从自己的口袋里掏出一把手枪,对准这名劫匪。劫匪瞬间惊慌失措,他把短柄斧放在收银台上,举起双手以示投降。当收银员拿出电话报警时,劫匪还跪在地下不断道歉,随后便跑出了便利店,目前警方仍在寻找这名嫌犯。

### 尼泊尔庆祝共和日



5月29日,在尼泊尔加德满都,一名戴面具的舞蹈演员在共和日庆祝活动上表演。新华社发(苏拉弗·什雷斯塔 摄)

## 不久前闭幕的世界卫生大会上,传统医药和游戏障碍被正式纳入《国际疾病分类》体系——

# 百年国际疾病标准再扩容

条目。

《国际疾病分类第11次修订本》中,这一凝结了多国10余年共同努力的成果,以“传统医学病证——模块1”的补充章节形式,呈现在人们眼前,建立了以中医药为基础,兼顾日韩传统医学内容的病证分类体系。

“奇经八脉”“任督二脉”“阴虚阳虚”“风寒肝火”等传统医学150条疾病和196条证候目均纳入其中,成为国际疾病“通用语言”。

将有关传统医学的补充章节纳入《国际疾病分类》,使人们首次能够统计传统医学服务和就医情况,评估其形式、频率、有效性、安全性等,并可与主流医学和研究进行

对比。

此外,相关数据不仅可以从中国收集,还能在国际上更广泛地收集,因此可为中医临床研究提供更多、更可靠的依据。

对于此前一直缺少具有国际标准化的统计口径,导致传统医药的相关服务信息、资源状况等处于“信息孤岛”状态的传统医学而言,这无疑是一次宝贵的发展机遇。

### 游戏“是病”引发持续争议

《国际疾病分类第11次修订本》正式将“游戏障碍”列为成瘾行为的一种。

然而,从2017年世卫组织专家提出该建议,到2018年6月“游戏障碍”被纳入《国际疾病分类第11次修订本》草案,再到获得正式通过,围绕该问题的争论始终存在。

与“游戏障碍”一同归在“由成瘾行为而导致的障碍”条目下的,还有人们熟知的毒品成瘾、酒精成瘾、烟草成瘾等。

尽管世卫组织对“游戏障碍”的“入病化”处理十分谨慎,此举还是引发了持续争议。

5月25日《修订本》通过后,韩国负责保健卫生事业的保健福祉部和主管游戏产业的文化体育观光部在此问题上出现意见分歧,后者明确反对将“游戏障碍”列为一种疾病。

对于持续不断的争议,世卫组织表示,希望不断推进相关的治疗研究,并收集患者人数等准确的统计数据,从而更好地帮助各国家和地区的疾病治疗。

事实上,与将“游戏障碍”列入疾病相比,如何对其加以治疗,是一个更加困难的课题。

目前世界各国能够真正治疗“游戏障碍”的专业医疗机构寥寥无几,摸索出一套系统的医疗体系,在全球范围内都是一个亟待解决的问题。

在出现负面影响后,依旧继续加大游戏行为的力度,以致个人、家庭、社会、教育、职业或其他重要功能领域的巨大损害。

《修订本》指出,这些行为可以是连续的,也可以是偶发且反复的。理论上,以上的行为模式需要持续至少12个月才能作为诊断依据。但如果患者满足所有行为模式且“症状极为严重”,医生可以酌情缩短时间依据。

值得注意的是,从草案到正式文件,在《国际疾病分类》中被列为疾病的条目从来

不是“游戏成瘾”,而是“游戏障碍”。

事实上,《国际疾病分类第11次修订本》并没有定义电子或网络游戏必然导致成瘾行为,它强调的始终是游戏可能导致成瘾后的失调障碍。

与“游戏障碍”一同归在“由成瘾行为而导致的障碍”条目下的,还有人们熟知的毒品成瘾、酒精成瘾、烟草成瘾等。

尽管世卫组织对“游戏障碍”的“入病化”处理十分谨慎,此举还是引发了持续争议。

世卫组织表示,在考虑给出职业倦怠的判断之前,医生应首先排除适应障碍及焦虑或心境障碍的可能。此外,该条目仅适用于工作环境,不适用于其他的生活情境。

近年来,“过劳死”“过劳肥”等因劳动强度过大损害劳动者身体或精神健康的强研究或报道屡屡引发关注。为了解决或缓解此类问题,不少国家甚至专门推出相关法律。

从20世纪50年代以来,“过劳死”开始成为日本的一大社会问题。为了改变职场人的“过劳”状况,日本国会2014年6月通过了《过劳死等防止对策推进法》,该法律首次将制定防止过劳死的对策定位为国家义务。

在“过劳”问题上,韩国的状况也不乐观。有媒体报道,2017年,韩国人均工作时间以2024个小时高居经合组织(OECD)成员国第三位,高出该组织平均水平近300个小时。据统计,目前韩国每3名劳动者中就有1人处于过度工作状态。

2018年7月,韩国政府通过立法将每周68小时的劳动时间下调为不超过52小时,韩国总统文在寅强调:“这是减少过劳死、工伤、疲劳驾驶和保障劳动者生命安全的治本之策。”

事实上,《国际疾病分类第10次修订本》就已经收录了作为职业现象的工作倦怠。只不过在最新版的《国际疾病分类》中,

其定义较上一版有所变化。

《国际疾病分类第11次修订本》对职业倦怠的定义为:“长期暴露于工作场所压力,且未能成功管理,所造成的一种综合征。”

具体而言,根据《国际疾病分类第11次修订本》,如果个体存在以下表现